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Sujet unique

Situation : La mortalité maternelle et infantile en milieu rural

Au Gabon, les taux de mortalité infantile et maternelle font encore rage au regard du
nombre élevé de décés de ces deux catégories de personnes. En effet, selon Jes résultats de
[’enquéte démographique et de santé (2012), la mortalité infantilo-juvenile varie selon le
milieu de résidence : 61% en milieu urbain contre 77% en milieu rural. Et le taux de mortalité
maternelle est estimé a 316 décés sur 1000 naissances pour la période des 7 derniéres années.

C’est fort de ce constat que les associations DIBOTY et MURIMA ont initié une tournée
nationale en ciblant les zones les plus reculées du pays. Celle-ci avait pour but de sensibiliser
les femmes sur la nécessité d’un suivi de grossesse en dépit de leur environnement souvent
confronté a des structures médicales désuétes ou totalement inexistantes. Cette situation qui
conduit parfois certaines femmes enceintes & aller jusqu’au terme de leur grossesse sans suivi
meédical les exposant 3 'usage de I’automédication en cas de mal-étre pendant cette période.
Cette pratique pourrait avoir des incidences néfastes pour la mére et ’enfant.

En outre, ces deux associations se sont penchées sur la maladie de la rougeole qui touche les
jeunes enfants et dont les symptdmes sont des fois similaires 4 ceux de la varicelle. Le but
¢tait de décrire cette maladie et de montrer le traitement adapté afin d’éviter les formes graves
en milieu rural.

A travers les cours vus en classe, aidez ces deux associations i atteindre leurs objectifs,

Consigne I : Eléments de la situation (6pts)

1. Donnez deux raisons pour lesquelles les taux de mortalité maternelle et
infantile sont plus élevés en milieu rural qu’en miliey urbain. (2 pts)

2. Aprés avoir défini I"automédication, indiquez les facteurs conduisant les
populations 4 faire recours 3 cette pratique (2 pts)

3. Pendant la sensibilisation, Passociation a également abordé la rougeole et la
varicelle, montrez la différence entre ces deux maladies et précisez 4 quelle
catégorie ces maladies infantiles appartiennent. (2 pts)
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Le candidat traitera au choix I'un des deux sujets ci-dessous.

Sujet de type 1 :

Dans quelle mesure le progrés technique favorise-t-il je développement
durable ?

Document 1 :

[...]1A sa vingt-deuxieme saison, la Commission a souligné que I'évolution rapide des
technologies et les technologies de pointes ouvraient d'immenses perspectives
d’accélération de la réalisation des objectifs de développement durable. Parallelement,

développement inclusif et durable.

[...] Parce qu'elle est essentielle pour la croissance economique et le développement
durable, Févolution technologique a une incidence sur la réalisation de tous les
objectifs de développement durable. Deux facteurs peuvent toutefois limiter sa

Source : Nations Unies, Conseil économique et social, Commission de Ja science et de Ja technique au service dy
développement, Vingt-troisieme saison, Genéve, 23-27 mars 2020, p1-3.
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Document 2 - La soutenabilité de I croissance

Source : Philippe Bontems et Gilles Raotillon, L'économie de l'environnement, La Découverte, 2013.
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Document 3 :

L

d’achat. On peut profiter de Famélioration de |5 productivité pour baisser les prix. [...]
Au niveay macro-economique, |a baisse des prix engendre une hausse dy pouvoir
d’achat qui permet d’augmenter | demande. Les gains de productivité permettent
d’augmenter Jes profits. Si les profits sont distribués, ils constituent des revenus pour
Ceux qui les encaissent et augmentent donc leur pouvoir d’achat. S'ils sont conserves

et de la demande, [...]
Le progres technique améliore le bien-étre. C'est d'ailleurs grace aux gains de
productivité que le temps de travail 3 Pu beaucoup diminué en France a partir des

ont profondément modifiés les modes de vie des individus et notamment Ia place des
femmes dans I3 société.

Source : Www.maxicours.com, consulté le 13/03/24.
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Document 4 : Taux d’équipement des ménages en biens durables

Source : Insee, Archives Insee.
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Document5 :

Contribution en point de pourcentage & la croissance du PIB en 2017
Source : d’'aprés 'OCDE, 2019

PIB Heures Capital [ Productivité
(en %) travaillées globale des
totales facteurs

| France 22 -0,1 0,7 1,6
Gréce 1,5 1,56 -0,2 0,2
Corée du Sud 3,1 -0,9 1.4 2,6
Allemagne 2,4 0,8 0,4 1,2
Etats-Unis 21 0,8 0,6 0,7
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Document 6 :

Du point de vue environnementale et écologique, la technologie est souvent percue
comme une source de problémes. Lorsqu'on pense aux catastrophes écologiques,
elles sont pratiquement toutes liées a des technologies moderes. Le changement
climatique est un probléme lié aux energies modernes. La pollution de l'air est causée
par des transports modernes et les industries lourdes ou Fagriculture contemporaine.
La pollution des sols et des eaux résulte de lagriculture moderne et des produits
chimiques utilisés dans Fagriculture et l'industrie. [...] Le club de Rome affirmait dans
les années 70 que les technologies modernes allaient épuiser les ressources
naturelles (charbon...). A ce titre, la technologie et le progrés semblent bien étre anti-
écologiques. |[...]

Il existe encore dans la pensée écologique un vrai courant positiviste qui croit au
contraire que la solution aux problémes écologiques réside précisément dans la
technologie. A la suite de ce courant, on a vu I'émergence de nouvelles technologies
« environnementales » : de nouvelles formes d'énergie, de nouvelles formes de
transport, des maniéres différentes de travailler, toutes supposées aider & un monde
plus durable. Aujourd’hui, beaucoup d’écologistes estiment que les nouvelles
technologies (les énergies renouvelables...) vont permettre d’atténuer et de résoudre
les problémes environnementaux.

Source : https://youmatter.world/fr/technologie-ecologie-environnement-solution/,consulté le 13/03/24.

Sujet de type 2

Vous répondrez aux questions en une dizaine de ligne maximum.
Travail préparatoire :

1. Comment a évolué la part des emplois précaires pour les 15-24 ans et les 25-
49 ans, en France entre 1983 et 2018 ? (document 1) (2 points)

2. Expliqguez comment la flexibilité du travail favorise 'emploi en agissant sur
l'offre. (document 2) (2 points)

3. Pourquoi la flexibilité salariale peut-elle agir négativement sur le volume de
Femploi ? (document 2) (2 points)

4. Montrez que Ia flexibilité du travail a des effets positifs pour les entreprises et
pour les salariés. (document 3) (2 points)

5. Relevez les limites économiques d'une part et les limites sociales d’autre part
de la flexibilité du travail ? (document 3) (2 points)
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Question de synthése :

Apreés avoir montré que la flexibilité du travail constitue une solution face au
chémage dans les PDEM, vous mettrez en évidence ses limites sur emploi.

Vous traiterez le sujet a I'aide de vos connaissances personnelies, des documents ci-
joints et du travail préparatoire.

Document 1 : La part d’emplois précaires a explosé

Evolution de la part d’emplois précaires selon le groupe d’age en France

Source : Insee via Le Monde

- 1983
B 2019

62%
2% ma

29%

15-24 ans 25-49 ans 50ans et plus

*Emplois précaires : CDD, intérim, contrat aidé ou apprentissage.
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Document 2 : Les effets ambigus de la flexibilité du marché du travail

Source : Jean Frangois Freu, in SES, Tle ES, Belin, 2016, p. 356.
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Document 3 :

La flexibilité du travail peut avoir des conséquences positives. Pour I'entreprise, elle
permet tout d’abord de mettre 3 I'épreuve le salarié ; il s’agit alors de déterminer s’ll
est adapté a 'emploi ou non. La flexibilité peut conduire les travailleurs temporaires a
redoublé d’efforts et 4 améliorer leur productivité. Elle permet aussi d’économiser les
colts de licenciements lorsque la conjoncture devient moins favorable. Selon les
libéraux, la flexibilité serait favorable a Femploi. Pour les salariés les moins qualifiés,
la flexibilité augmente leurs chances de renouer avec I'emploi. Elle permet aux plus
jeunes d’acquérir des expériences professionnelles déterminantes pour leur future
insertion.

La flexibilité a aussi des conséquences négatives. Elle peut nuire aux intéréts de
I'entreprise. La théorie du salaire d’efficience montre que la flexibilité peut conduire a
une démobilisation des salariés : cette théorie souligne I'importance de la motivation
sur la productivité des salariés. Par ailleurs, embaucher des salariés pour de courte
durée peut parfois engendrer des colts liés aux temps d’adaptation et
d’apprentissage. De méme, les travailleurs temporaires ont des conditions de travail
plus difficiles et vivent dans la precarité. L'absence de sécurité de 'empiloi interdit &
ces derniers de faire des projets de long terme.

Source : www.maxicours.com, consulté le 26/03/24.
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»

Sujet de fype 1 : Dissertation

Sujet : Peut-on dire que le chémage dans les pays développés a économie de marché s'explique
uniquement par le coiit du travail élevé ?

Vous répondrez & cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-joints.

Dossier documentaire

Document 1

Dans le contexte de la mondialisation (ouverture internationale des économies), le niveau du coit
du travail est un facteur déterminant, car il a une influence sur la compétitivité des entreprises et des
economies nationales. Toutefois, un cot du travail élevé ne constitue pas nécessairement un obstacle &
la competitivité, si les salariés sont plus productifs (productivité du travail élevée), si la qualité des biens
produits ou leur valeur sont les déterminants de la compétitivité.

Un codt du travail élevé est considéré par certains économistes comme un facteur explicatif du
chémage, en particulier pour les emplois peu ou pas qualifiés. Dans ce cas, celui-ci peut en effet devenir
un handicap pour I'entreprise car la productivité de ce type d'employé est faible. Le colt du travail peut
inciter I'entreprise a limiter les embauches, a délocaliser ses usines dans des pays ou la main-d'ceuvre
colte moins cher ou & faire le choix de la robotisation contre Femploi. Cette question du colt du travail
est complexe car les cotisations sociales ou le salaire minimum, qui augmentent le colt du travail, offrent
egalement un filet de sécurité aux salariés les moins qualifiés en leur garantissant un pouvoir d'achat
minimum et une protection sociale.

Source : hﬁgs;lfwww.vie-gubligue.frfﬁchele70246—le-cout~du—travaii, consulté le 24/02/2023.

Document 2 : Taux de chémage et coiits horaires de la main-d’ceuvre en 2019.

Source : d’aprés Eurostat, 2020.

Taux de chémage en% | Coiits horaires de la main-d'oeuvre’en euros

Danemark 9,2 43,5
Allemagne 3,1 34,6
Gréce 16,8 16,1
France 8,4 35,8
Pologne 3,2 10,1
Union Européenne 3 6,3 274
28

(1 } - collts horaires de la main-d’ ceuvre en équivalent temps pleins (EQTP) des entreprises de 10 salariés, hors agriculture et
administration publique.



Document 6 : Evolution comparée du taux de croissance du produit intérieur brut et du taux de
chémage en France depuis 1975.

Source :hitos:/www Wwvi.google.com/search?q=taux+de+ch%C3%B4mage+et+croissance+d du+P|B+en+France+depuis+1975,
consulté le 03/03/2023.
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Document 3

[...] Le libre-échange permet une répartition des productions et entraine une spécialisation
internationale avantageuse pour tous : celle-ci permet en effet & chaque pays de se pourvoir de chaque
chose la ol elle est en grande abondance, 1a ol elle colte le moins, 2 ol elle est de meilleure qualité.
Les auteurs classiques ont insisté sur les bénéfices qu'un pays retire de la spécialisation et du commerce
et se sont efforcés de calculer fes gains provenant du commerce international. Il facilite le développement
de la concurrence et entretient lesprit d’innovation, non seulement entre producteurs nationaux mais
encore entre les divers pays.

Par ailleurs, Le libre-échange permet un agrandissement du marché. Il entraine aussi le
développement de la production de masse et des avantages qui lui sont attachés. La baisse des prix, par
etalement des coiits de production, profite aussi aux consommateurs. De plus, on évite les risques de
pénurie que comporte la stricte localisation des productions et des marchés.

Source : ht_tgs:ﬂwww.gooqIe.comfsearch?q=le+Iibre+echange+fauorise+t%2?ii+Ia+croissance+economigue.
consulté le 10/03/2023.

Document 4 : variation du prix des importations de certains produits primaires (en %).

Source : OMC, « Rapport sur le commerce mondial 2011 »

Produits 2008 2009 2010 2000-2010
Tous les produits 28 -30 26 10

| Métaux -8 -20 48 13
Boissons (y compris café, 23 2 14 g
féves de cacao, thé)
Produits alimentaires 23 -15 12 6
Matieres premiéres agricoles -1 -17 33 2

| Energie 40 -37 26 11




